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В Новороссийский гарнизонный военный суд
99001, Украина, г. Севастополь, 
ул. Героев Севастополя, 7 

Заявитель: полковник юстиции 

Беленко Пётр Владимирович, 

99040, Украина, г. Севастополь, 
ул. Флагманская, 7, кв. 6.
Ответчики: 

Военный прокурор 
Северо-Кавказского военного округа,

344038, г. Ростов-на-Дону, ул. Пушкинская, 72-а 

Региональное пограничное управление по Южному федеральному округу (РПУ ФСБ РФ по ЮФО)
344999, г. Ростов-на-Дону
Пограничное управление ФСБ России по Ростовской области
344038, г. Ростов-на-Дону, улица Нансена, 105
Черноморско-Азовское пограничное управление береговой охраны (ЧАПУБО) ФСБ России
350040, г. Краснодар, улица Таманская, 154
Заявление

об оспаривании действий и решений органов военного управления

Я, полковник юстиции Беленко Пётр Владимирович, до 1 апреля 2004 года проходил военную службу в должности старшего помощника военного прокурора - начальника отдела надзора (за исполнением законов органами военного управления и воинскими должностными лицами) военной прокуратуры Черноморского флота. 
В соответствии с приказом военного прокурора Черноморского флота от 31 марта 2004 года № 4/лс в связи с организационно-штатными мероприятиями с 1 апреля 2004 года по декабрь 2007 года я находился в распоряжении военного прокурора - войсковая часть п.п. 90935 (г. Севастополь, Украина). 
На основании приказа военного прокурора Северо-Кавказского военного округа от 6 сентября 2007 года № 63/лс я «перезачислен» в распоряжение военного прокурора Новороссийского гарнизона. 
Решением Новороссийского гарнизонного военного суда от 1 ноября 2007 года установлено, что «…зачисление военнослужащего в распоряжение того или иного должностного лица не является переводом к новому месту военной службы, даже если в результате этого зачисления военнослужащий должен убыть для постановки на все виды довольствия из-за границы на территорию Российской Федерации» (см. абзац 3 листа 6 решения суда).
Определением судебной коллегии Северо-Кавказского окружного военного суда от 19 декабря 2007 года № 1914-кг решение суда 1 инстанции оставлено без изменения и вступило в законную силу. Согласно данному определению, «…суд первой инстанции пришёл к правильному выводу, что зачисление Беленко в распоряжение военного прокурора Новороссийского гарнизона не является переводом к новому месту службы». Аналогичный вывод сделан и судьёй Верховного Суда РФ в определении С-3475(г) от 14 августа 2008 года.
Согласно определению Новороссийского гарнизонного военного суда от 5 февраля 2008 года об отказе в разъяснении решения суда, судом исследованы «…вопросы о том, что зачисление Беленко П.В. в распоряжение военного прокурора Новороссийского гарнизона не является его переводом к новому месту службы, поэтому данный вопрос неясностей не содержит…».

В соответствии с вступившим в законную силу решением Новороссийского гарнизонного военного суда от 22 апреля 2008 года я «…должен быть обеспечен жилым помещением в городе Москве именно за счёт Министерства обороны Российской Федерации, а командование и квартирно-эксплуатационные органы Черноморского флота должны предпринять надлежащие для этого меры и принять у заявителя и членов его семьи жильё, в котором последние проживают в городе Севастополе».
В связи с изложенным, с января 2008 года по 27 марта 2009 года, я неоднократно выезжал из г. Севастополя в г. Новороссийск через пропускной пункт «Порт Кавказ» Черноморско-Азовского пограничного управления береговой охраны (ЧАПУБО) ФСБ России с целью получения денежного довольствия, после чего возвращался в Севастополь .

28 марта 2009 года, когда я на рейсовом автобусе Новороссийск-Севатополь возвращался из Новороссийска домой после получения денежного довольствия за март (границу Украина-РФ я пересёк в ночь с 26 на 27 марта 2009 г. в том же ПП «Порт Кавказ»), при прохождении паспортного контроля мой паспорт был унесён в служебное помещение дежурной смены после сверки его то ли с каким-то бумажным документом (списком), то ли с информацией на мониторе компьютера контролёра.

В ходе дальнейшего разбирательства я понял, что на пропускной пункт откуда-то поступила команда о непропуске меня через границу РФ как военнослужащего, проходящего службу на её территории и не имеющего разрешения на пересечение границы от командования. В результате я не был пропущен в зону посадки на паром вместе с остальными пассажирами автобуса. Никаких документов (уведомлений, копий протоколов и пр.) по поводу произошедшего мне сотрудниками пункта пропуска выдано не было, как не было сделано и каких-либо пояснений по вопросам оснований непропуска, компенсации стоимости билета и т.п. В предоставлении книги жалоб мне было отказано под предлогом её отсутствия на пункте пропуска из-за нахождения на проверке у командира части.
В связи с этим мною было написано и оставлено сотрудникам дежурной смены заявление (копия прилагается) на имя начальника Службы в г. Тимашевске с просьбой сообщить мне, на основании какого указания (информации) меня не пропустили через пункт пропуска, кем направлено данное указание и какие основания для моего непропуска указаны в данном документе.

Полагая, что произошедшее явилось результатом каких-то негласных договорённостей с сотрудниками ПП «Порт Кавказ» должностных лиц военной прокуратуры, неправомерность действий и решений которых в отношении меня неоднократно устанавливалась военным судом, я попытался вернуться домой через другой пункт пропуска. Однако на ж/д-станции «Успенская» я был высажен с поезда (следовавшего от г. Таганрога на Украину) сотрудниками Пограничного управления ФСБ России по Ростовской области, которые также отказали в выдаче мне каких-либо документов, касающихся непропуска меня через границу РФ, но, в отличие от сотрудников ПП «Порт Кавказ», хотя бы дали указание в кассу ж/д-станции вернуть мне частично стоимость купленного билета, а также устно сообщили мне, что данное ограничение применено ко мне военным прокурором СКВО через Региональное пограничное управление по Южному федеральному округу (РПУ ФСБ РФ по ЮФО). 
Впоследствии и из поступившего от начальника Службы в г. Тимашевске ответа (копия прилагается) на моё заявление мне стало известно, что моё право на выезд из РФ временно ограничено на основании статьи 15 Федерального закона «О порядке выезда из Российской Федерации и въезда в Российскую Федерацию» именно по инициативе ВП СКВО.

Указанные действия и решения ответчиков полагаю противоречащими требованиям законодательства.
В соответствии с частью 2 статьи 1 ГПК РФ, при установлении международным договором Российской Федерации иных правил гражданского судопроизводства, чем те, которые предусмотрены законом, применяются правила международного договора. По вопросам правоприменения данной нормы издано постановление Пленума Верховного Суда РФ or 10 октября 2003 года № 5 «О применении судами общей юрисдикции общепризнанных принципов и норм международного права и международных договоров Российской Федерации».
30 марта 1998 года Президентом России подписан Федеральный закон №54-ФЗ «О ратификации Конвенции о защите прав человека и основных свобод и Протоколов к ней».
Статья 6 (п.1) Конвенции гарантирует каждому в случае спора о его гражданских правах и обязанностях право на справедливое судебное разбирательство, которое должно толковаться в свете преамбулы к этому международному договору, устанавливающей верховенство права. Одним из основополагающих аспектов верховенства права является принцип правовой определенности.

Европейский суд по правам человека неоднократно указывал: чтобы не нарушать гарантий справедливого судебного разбирательства при определяющих для исхода дела обстоятельствах, национальные суды обязаны «установить с достаточной четкостью основания, на которых они выносят свои решения» (гарантия мотивированного решения)(См.: Hadjianastassiou v. Greece, постановление от 16 декабря 1992г и др.). Если сторона процесса основывала свои доводы на положениях Конвенции, у суда появляется обязанность «провести соответствующее исследование представленных доводов, аргументов и доказательств» (Kraska v. Switzerland, постановление от 19 апреля 1993г.).
Несмотря на вышеуказанные судебные постановления военных судов по моему гражданскому делу, установившие то, что зачисление меня в распоряжение ВП Новороссийского гарнизона не является переводом к новому месту службы, военным прокурором СКВО г. Новороссийск, где я состою на довольствии, воспринимается именно как место моей службы и именно этой позицией должностные лица военной прокуратуры руководствуются в практических действиях по отношению ко мне. Тем самым нарушается правовая определённость моего статуса.
Статьёй 15 Федерального закона от 15 августа 1996 г. N 114-ФЗ "О порядке выезда из Российской Федерации и въезда в Российскую Федерацию" предусмотрен перечень случаев, при которых право гражданина Российской Федерации на выезд из Российской Федерации может быть временно ограничено. Данный перечень является исключительным и расширительному толкованию не подлежит. Ни один из шести пунктов перечня не применим ко мне.

Кроме того, согласно статье 16 данного Федерального закона во всех случаях временного ограничения права на выезд из Российской Федерации, предусмотренных статьей 15-й Закона, федеральный орган исполнительной власти, уполномоченный на осуществление функций по контролю и надзору в сфере миграции, или его территориальный орган выдает гражданину Российской Федерации уведомление, в котором указываются основание и срок ограничения, дата и регистрационный номер решения об ограничении, полное наименование и юридический адрес организации, принявшей на себя ответственность за ограничение права данного гражданина на выезд из Российской Федерации. Мне ни от каких государственных органов никакие уведомления или иные документы об ограничении права выезда не выдавались.

Статьёй 19 Федерального закона "О порядке выезда из Российской Федерации и въезда в Российскую Федерацию" установлено, что военнослужащие выезжают из Российской Федерации при наличии разрешения командования, оформленного в порядке, установленном Правительством Российской Федерации. Однако, даже в случае, если военный прокурор СКВО, игнорируя выводы вышеуказанных судебных постановлений по моим гражданским делам, полагает неправомерным моё проживание вместе с семьёй в ведомственном (МО РФ) жилье, имеющемся в месте прохождения мною службы на последней штатной должности, откуда я более 5-ти лет назад должен был быть уволен в запас, он не имеет законных оснований применить в отношении меня санкции, предусмотренные статьёй 15 Федерального закона "О порядке выезда из Российской Федерации и въезда в Российскую Федерацию" в силу исключительности перечня случаев их применения. 
Правомерность же применения ответчиком иных административных санкций, например, дисциплинарных или уголовно-правовых, за якобы совершённые мною проступки, оценивалась бы уже судом в рамках другого, а не данного гражданского дела.

За всё время нахождения в распоряжении военного прокурора Новороссийского гарнизона к дисциплинарной ответственности за нарушения порядка пересечения государственной границы я не привлекался. О моём проживании вместе с семьёй в г. Севастополе военный прокурор гарнизона полностью осведомлён, у него имеются номера моих домашнего и мобильного телефонов, по которым мне неоднократно передавались различные указания или выяснялись различные сведения, необходимые для составления каких-то служебных документов. Иногда мне для передачи военному прокурору – в/ч п.п. 90935 в г. Севастополе в военной прокуратуре Новороссийского гарнизона выдавалась служебная корреспонденция и никого не волновало, каким образом будут исполнены данные поручения, каким образом я пересеку границу РФ с Украиной.

Так и 27 марта 2009 года, в день моего убытия из г. Новороссийска в г. Севастополь с военным прокурором гарнизона у меня состоялась беседа на предмет сдачи служебного паспорта, у которого истёк срок действия. При себе данного паспорта у меня не было, поэтому я пообещал по возвращении домой сдать паспорт военному прокурору – в/ч п.п. 90935 в г. Севастополе. Это моё сообщение вполне удовлетворило военного прокурора гарнизона и не вызвало у него каких-либо претензий по поводу предстоящего пересечения мною российско-украинской границы.    
В силу вышеизложенного, не имелось законных оснований по применению ко мне санкций, предусмотренных статьёй 15 Федерального закона "О порядке выезда из Российской Федерации и въезда в Российскую Федерацию", и у ответчиков со стороны пограничных органов, реализовавших неправомерные указания военного прокурора СКВО.
В соответствии с частью 4 статьи 254 Гражданского процессуального кодекса РФ суд вправе приостановить действие оспариваемого решения до вступления в законную силу решения суда. Ограничение на пересечение мною российско-украинской границы, наложенное на меня военным прокурором СКВО, помимо прочих нарушений моих прав и свобод, может воспрепятствовать моему участию в судебном заседании. 
На основании изложенного, в соответствии со ст. 21 Федерального закона «О статусе военнослужащих», ст.17 Федерального закона «О порядке выезда из Российской Федерации и въезда в Российскую Федерацию», ст.ст. 10-12, 15, 1064 Гражданского кодекса РФ, ст.ст. 3, 4, 22, 25, 98, 245-247, 254-258 Гражданского процессуального кодекса РФ, 

прошу Суд:
1. Приостановить действие ограничения моего права на выезд из Российской Федерации к месту жительства в г. Севастополе (Украина) до вступления в законную силу решения суда по данному делу.
2. Признать незаконными действия военного прокурора Северо-Кавказского военного округа по направлению в органы пограничной службы указания об ограничении моего права на выезд из Российской Федерации к месту жительства в г. Севастополе (Украина).

3. Признать незаконными действия Регионального пограничного управления по Южному федеральному округу (РПУ ФСБ РФ по ЮФО), Пограничного управления ФСБ России по Ростовской области и Черноморско-Азовского пограничного управления береговой охраны (ЧАПУБО) ФСБ России по ограничению моего права на выезд из Российской Федерации к месту жительства в г. Севастополе (Украина).
4. Обязать военного прокурора СКВО отозвать из органов пограничной службы указание об ограничении моего права на выезд из Российской Федерации к месту жительства в г. Севастополе (Украина).

5. Взыскать в мою пользу с военного прокурора СКВО судебные издержки по данному делу.
Приложение:   

- копия заявления в 4-х экз. на 5-ти листах каждый;

- квитанция об уплате госпошлины, на 1 листе;
- копия решения Новороссийского ГВС от 1.11.07, в 4-х экз. (у ВП СКВО имеется) на 4-х листах каждый;

- копия решения Новороссийского ГВС от 22.04.08, в 5-ти экз. на 6-ти листах каждый;
- копия заявления начальнику службы в г. Тимашевске, в 5-ти экз. на 1-м листе каждый;

- копия ответа начальника службы, в 5-ти экз. на 1-м листе каждый;
27 апреля 2009 г.                        полковник юстиции                                     Беленко П.В.

