Верховный суд РФ Военная коллегия
05.02.2009 года № А-6293-1024/09

Председателю Северного флотского военного суда

В адрес ВС РФ поступило заявление ***** о пересмотре кассационного определения Северного флотского военного суда от 4.10.2007 года по вновь открывшимся обстоятельствам.


Из представленных материалов видно, что ***** в порядке гл. 25 ГПК обратился в гарнизонный военный суд с заявлением, в котором просил обязать командира войсковой части ***** выплатить ему денежную компенсацию взамен неиспользованных 67 дополнительных суток отдыха за привлечение к мероприятиям, проводимым без ограничения общей продолжительности еженедельного служебного времени за 2006 – 2007 годы в размере 19.837 рублей 81 коп.


Решением Мурманского гарнизонного военного суда от 12 июля 2007 года требования **** были удовлетворены.


Кассационным определением СФВС от 4 октября 2007 года, решение гарнизонного военного суда отменено и по делу вынесено новое решение об отказе в удовлетворении требований ****

В своем заявлении в Верховный суд РФ **** , ссылаясь на судебные постановления других военных судов по аналогичному вопросу, просит пересмотреть дело по вновь открывшимся обстоятельствам.


В соответствии со ст. 393 ГПК РФ, пересмотр по вновь открывшимся обстоятельствам определений судов кассационной инстанции, на основании которых изменено решение суда первой инстанции или принято новое решение, производится судом, изменившим решение суда или принявшим новое решение.


С учетом изложенного, заявление ***** направляю в Ваш адрес. Приложения на 32 листах.


Судья ВС РФ А.И. Соловьев

