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ЗАЯВЛЕНИЕ

на незаконные действия командира войсковой части 45105.

Военную службу прохожу в войсковой части 45105 на должности начальника инженерной службы, срок действующего контракта истёк 26 ноября 2005 года. Срок выслуги в календарном исчислении – 29 лет, в льготном  -  35,5 лет. 

8 июля 2008 года делопроизводителем строевой части до моего сведения был доведен приказ командира войсковой части 45105 № 146 от 5 июня 2008 года. 

Из преамбулы данного приказа следует, что вышеуказанный приказ был издан на основании директивы ГШ ВС Российской Федерации № 314/9/0444 от 11 декабря 2007 года, указаний ГРУ ГШ ВС Российской Федерации № 313/063 от 28 января 2008 года, штаба ДВО № 33/10/056 от 28 февраля 2008 года, командира войсковой части 06426 № 043 от 27 марта 2008 года, в пункте 1. исключал из штата полка занимаемую мной должность начальника инженерной службы, и согласно пункта 2. зачислял меня, как бывшего начальника инженерной службы полка, в распоряжение лично командира войсковой части 45105 до реализации представления об увольнении из рядов ВС Российской Федерации по состоянию здоровья Командующим войсками  ДВО (исх. № 062 от 30 января 2008 года). 

При уточнении, почему данный приказ доводится до моего сведения лишь спустя месяц после его издания, получил краткий ответ – “Вы отсутствовали”.
Более того, денежное довольствие за июнь месяц 2008 года, несмотря на имеющееся регистрационные номер и дату приказа - 5 июня, мне было выплачено в полном объёме, а после прошедшего 4 июля суда в мою пользу, мне и был доведен с более чем месячным сроком приказ о том, что я являюсь бывшим начальником инженерной службы и выплачено денежное довольствие по раздаточной ведомости с учётом ст. 46 приказа МО №200, хотя в этом же приказе имеется отдельная глава, регламентирующая выплату денежного довольствия военнослужащим при увольнении с военной службы. А именно ст. 84. Военнослужащим, проходящим военную службу по контракту, при увольнении с военной службы денежное довольствие выплачивается по день их исключения из списков личного состава воинской части. ст. 88. Денежное довольствие военнослужащим, уволенным с военной службы и не обеспеченным жилыми помещениями, а также военнослужащим, находящимся в распоряжении командиров (начальников) и не уволенным с военной службы в связи с необеспеченностью жилыми помещениями по установленным нормам, подлежит выплате по день обеспечения их жилыми помещениями. В этот день указанные военнослужащие подлежат исключению из списков личного состава воинской части. Ст. 2 Денежное довольствие военнослужащих Вооруженных Сил Российской Федерации состоит из месячного оклада в соответствии с занимаемой воинской должностью (далее именуется - оклад по воинской должности) и месячного оклада в соответствии с присвоенным воинским званием (далее именуется - оклад по воинскому званию), которые составляют оклад месячного денежного содержания военнослужащих (далее именуется - оклад денежного содержания), месячных и иных дополнительных выплат (далее именуются - дополнительные выплаты) а так как в указанных мной ст.ст. 84,88 отсутствует ссылка на ст.ст. 46-47, следует, что денежное довольствие мне должно выплачиваться в соответствии со ст. 2 данного приказа. Срок действующего контракта у меня закончился 26 ноября 2005 года. Рапорт на досрочное увольнение по состоянию здоровья, был представлен мной по команде 7 ок , однако, в силу того, что я не обеспечен жильем в избранном месте жительства, командованием реализован не был. Я не поставлен на учёт и не обеспечен жильём в избранном месте и по настоящее время, соответственно вынужден проходить военную службу до обеспечения меня жилым помещение по избранному мной месту жительства в соответствии с абз. 12 пункта 1 статьи 15 Федерального закона «О статусе военнослужащих», в соответствии с которым «военнослужащим - гражданам, обеспечиваемым на весь срок военной службы служебными жилыми помещениями, по достижении общей продолжительности военной службы 20 лет и более, а при увольнении с военной службы по достижении ими предельного возраста пребывания на военной службе, состоянию здоровья или в связи с организационно-штатными мероприятиями при общей продолжительности военной службы 10 лет и более предоставляются в собственность жилые помещения по избранному постоянному месту жительства в порядке, определяемом федеральными законами и иными нормативными правовыми актами». 

Включение меня  только в общий список очередников для предоставления ГЖС на общих основаниях не может быть реализацией этого права. Данная статья, так же, устанавливает точный срок предоставления жилых помещений в собственность – при увольнении.  п.12 Приказа МО РФ № 80: Военнослужащие, общая продолжительность военной службы которых составляет 10 лет и более, нуждающиеся в улучшении жилищных условий по нормам, установленным федеральными законами и иными нормативными правовыми актами Российской Федерации, без их согласия не могут быть уволены с военной службы по достижении ими предельного возраста пребывания на военной службе, состоянию здоровья или в связи с организационно-штатными мероприятиями без предоставления им жилых помещений. Указанным военнослужащим при увольнении с военной службы жилые помещения предоставляются вне очереди.

На представленном мной рапорте вх. № 1180 от 8 июля 2008 года, и содержащем просьбу выдать копию приказа № 146 от 05 июня 2008 года, а также ознакомить с директивой и указаниями, на основании которых издан данный приказ, наложена резолюция командира, разрешающая выдачу копии приказа, но не содержащая в нарушение п.2 ст.24 Конституции РФ, указаний по ознакомлению ни как с самой директивой, так и вышеупомянутыми указаниями. Мне была представлена выписка из истребуемого мною приказа, однако ни саму директиву, ни указания, отражённые в приказе, до меня так и не удосужились довести.
Считаю, что данный приказ незаконен и ущемляет мои права, гарантированные мне государством, по следующим основаниям:

1. Согласно статьи 13 «Положения о порядке прохождения военной службы» для решения вопросов дальнейшего прохождения военной службы военнослужащие, проходящие военную службу по контракту, могут быть зачислены в распоряжение, как правило, ближайшего прямого командира (начальника), имеющего право издания приказов, должностным лицом, имеющим право назначения на воинскую должность, которую замещает указанный военнослужащий.

Зачисление военнослужащего в распоряжение производится приказом по личному составу, который издает должностное лицо, имеющее право назначать на воинскую должность, на которой находится указанный военнослужащий. Полномочия должностных лиц Вооруженных Сил Российской Федерации по назначению военнослужащих на воинские должности и зачислению в распоряжение определены Приказом министра обороны Российской Федерации "О полномочиях должностных лиц Вооруженных Сил Российской Федерации по назначению офицеров и прапорщиков (мичманов) на воинские должности, освобождению их от воинских должностей, увольнению с военной службы и присвоению им воинских званий" 2002 г. N 110. В соответствии с данным Приказом полномочиями по зачислению военнослужащих в распоряжение обладают следующие должностные лица:

- министр обороны Российской Федерации;

- заместители министра обороны Российской Федерации;

- главнокомандующие видами Вооруженных Сил Российской Федерации;

- командующие войсками военных округов, флотами;

- командующие родами войск Вооруженных Сил Российской Федерации;

- начальники центральных органов военного управления, имеющие в непосредственном подчинении кадровые органы;

- командующие объединениями и им равные, имеющие в непосредственном подчинении кадровые органы;

- командиры соединений и им равные, имеющие в непосредственном подчинении кадровые органы;

- начальники военных образовательных учреждений высшего профессионального образования и их филиалов;

- командиры воинских частей, начальники (руководители) организаций, для которых штатом предусмотрены воинские звания "полковник", "капитан 1 ранга", имеющие в непосредственном подчинении кадровые органы.

Если я правильно понял требования, содержащиеся в приказе командира войсковой части 45105 № 146 от 5 июня 2008 года, командование полка, изданием данного приказа просто присвоило себе функции вышеуказанных должностных лиц. В полку существует заместитель начальника штаба по кадрам – начальник строевой части, но никак ни кадровый орган. Могу только добавить, что издание данного приказа не просто противоречит всем законодательно закрепленным нормам, оно является фактом вопиющего издевательства надо мной, и как военнослужащим, и как гражданином правового государства. Исходя из вышеизложенного, командир части правом издания приказа о выводе меня в своё распоряжение не обладает. А исходя из преамбулы приказа № 146 от 05 июня 2008 года, следует, что прямого приказа о выводе меня в распоряжение, изданного должностным лицом, имеющим право назначения меня на должность – нет, так как ссылка на данный приказ отсутствует.
Закон не допускает двоякого толкования своих норм и существует правило буквального чтения статей закона.   

2. Никакого согласия на вывод меня в распоряжение я не изъявлял и его никто от меня не требовал, о том, что моя должность сокращена я узнал лишь 08 июля 2008 года.

Согласно «Положения о порядке прохождения военной службы», «орг.штатные» мероприятия проводятся в два этапа: начальный и завершающий. На первом: военнослужащему доводят о сокращении его должности, предлагают иные должности, так как, в соответствии с требованиями ст. 10 Закона "О статусе военнослужащих", государство гарантирует военнослужащим, проходящим военную службу по контракту, право на занятие воинских должностей и перемещение по службе с повышением в должности.  В случае его согласия оформляется представление либо на новую должность, либо на вывод в распоряжение. Еще раз обращаю внимание, что ни какого согласия на вывод в распоряжение я никому не давал и его от меня никто не требовал, ровно как и никто мне не предлагал других должностей. А принимая во внимание тот факт, что согласно п. 6. ст. 16 «Положения о 
порядке прохождения военной службы», Перевод военнослужащих в порядке плановой замены в местности, где установлен срок военной службы, производится: на высшие воинские должности - с их согласия, на равные воинские должности - без их согласия, за исключением случаев, установленных пунктом 2 статьи 15 настоящего Положения. Указанный перевод военнослужащих производится не менее чем за один год до истечения срока их военной службы (срока контракта), а также (без их согласия) не менее чем за три года до достижения предельного возраста пребывания на военной службе, предельный же возраст у меня давно наступил, то мне обязаны были предложить должность не ниже занимаемой по месту прежнего прохождения службы. Что было проигнорировано всеми должностными лицами. На завершающем же этапе издаётся приказ по части о завершении «орг.штатных» мероприятий. Командование войсковой части 45105, в лице командира части полковника Моткина решило, что может обойтись изданием одного приказа по части, что само по себе уже не законно, так как нарушен сам порядок вывода в распоряжение.
В результате незаконных действий (бездействия) командования я не только лишен дополнительных денежных выплат, не имею возможности получить гарантированное государством жильё в избранном месте, так как попросту не состою на учёте (для получения натурального жилья в избранном для постоянного месте жительства, необходимо как признание нуждающимся в получении жилья в данном месте, так и личное ходатайство командира, что собственно в нарушение Постановления Правительство Российской Федерации от 6 сентября 1998 г. N 1054, командиром полка полностью игнорируется начиная с 2004 года и по настоящее время), так меня еще и приравняли к рядовому и сержантскому составу (а именно данную категорию командир полка имеет право назначать на должности, не более), фактически отстранили от занимаемой должности (приказы командира войсковой части № 41 от 22 февраля 2008 года, №146 от 05 июня 2008 года), не представив другую, причём без решения суда и всякого на то основания и моего согласия.  Могу отметить, что все это привело лишь к ухудшению состояния моего здоровья.       

Я категорически не согласен с п. 2 приказа командира войсковой части 45105 № 146 от 5 июня 2008 года и считаю его незаконным по следующим основаниям, основанным на действующем законодательстве:

В соответствии с п. 2 ст. 13 «Положения о порядке прохождения военной службы» зачисление военнослужащих, проходящих военную службу по контракту, в распоряжение командира (начальника) допускается в следующих случаях и на следующие сроки:

а) в случае освобождения от воинской должности (должности) - не более чем на три месяца;

б) в случае освобождения от воинской должности (должности) в связи с проведением организационно-штатных мероприятий - не более чем на шесть месяцев;

в) в связи с возбуждением в отношении военнослужащего уголовного дела - до вынесения решения по уголовному делу;

г) в связи с признанием военнослужащего, находящегося на стационарном лечении, негодным к военной службе - до окончания стационарного лечения (срока освобождения от исполнения обязанностей по воинской должности, необходимого для оформления увольнения), но не более чем на срок, установленный Положением о военно-врачебной экспертизе;

д) в связи с переводом из Вооруженных Сил Российской Федерации в федеральный орган исполнительной власти, в котором предусмотрена военная служба, и наоборот, а также из одного федерального органа исполнительной власти, в котором предусмотрена военная служба, в другой - не более чем на три месяца;

е) в связи с безвестным отсутствием более одного месяца - до возвращения военнослужащего в воинскую часть (если не принято иное решение о дальнейшем прохождении им военной службы) или до дня вступления в законную силу (включительно) решения суда о признании его безвестно отсутствующим либо об объявлении умершим;

ж) в связи с нахождением военнослужащего в плену, в качестве заложника или интернированного - до его освобождения;

з) в случае расформирования воинской части и сокращения в связи с этим воинской должности, которую замещал военнослужащий женского пола, находящийся в отпуске по беременности и родам или по уходу за ребенком, - до окончания этого отпуска;

и) при невозможности своевременного исключения военнослужащего, уволенного с военной службы, из списков личного состава воинской части в случаях, предусмотренных Федеральным законом и Положением, - до его исключения.

Хочу отметить, что перечень оснований зачисления военнослужащих в распоряжение, содержащихся в указанной статье, является исчерпывающим, поэтому зачисление в распоряжение по каким-то другим основаниям (например, в связи с необеспеченностью жильем военнослужащих, продолжительность военной службы которых составляет 10 лет и более, увольняемых с военной службы по "льготным" основаниям, либо до реализации представления на увольнение) является неправомерным. 

Более того, пункт г). данной статьи, хотя я и признан негодным для прохождения военной службы, ко мне не относится, так как я не нахожусь на постоянном стационарном лечении, и более того, дееспособен и способен передвигаться самостоятельно. Более того, согласно данного пункта, командование, в соответствии с требованиями положения о ВВК имеет не более 30 суток для обеспечения меня всеми видами довольствия и оформления и реализации представления на увольнение. За это время меня также обязаны обеспечить жильём в избранном мной месте. Ничего из вышеперечисленного, командованием сделано не было, т.е. я не был выведен в распоряжение согласно данного пункта и на срок определяемый  Положением о прохождении ВВК. Более, каких либо возможностей и оснований, по выводу в распоряжение данным пунктом не представляется. 
На военнослужащих, представляемых к зачислению в распоряжение командира (начальника), оформляется представление по форме, определенной Инструкцией об организации прохождения военной службы офицерами и прапорщиками (мичманами) в Вооруженных Силах Российской Федерации, утвержденной Приказом министра обороны Российской Федерации 2002 г. N 350, которое подписывается непосредственными (прямыми) командирами (начальниками) от командира полка, отдельного батальона, им равными и выше и направляется по команде через кадровые органы для принятия решения соответствующими должностными лицами. Принятые решения отражаются в представлении в разделе "заключения прямых начальников". Ни с каким представлением меня ни ознакамливали, соответственно никакого листа беседы со мной не составлялось, так как со мной никто не беседовал перед отправкой представления на вывод в распоряжение. Кроме того обращаю внимание на тот факт, что в исх. № 203 от 02 апреля 2008 года за подписью командира части, до меня доведено, что я буду представлен к увольнению в отставку по достижению предельного возраста. В приказе же 146 от 05 июня 2008 года прямо указано, что я уже представлен к увольнению по состоянию здоровья.  Более того, согласно п.2 ст. 34. “Положения о прохождении военной службы” Увольнение военнослужащих с военной службы производится по одному из оснований, предусмотренных статьей 51 Федерального закона, в соответствии с настоящей статьей, как правило, с занимаемых военнослужащими воинских должностей без зачисления в распоряжение соответствующих командиров (начальников).
В соответствии со  п. 11 ст. 34 При наличии у военнослужащего, проходящего военную службу по контракту, нескольких оснований для увольнения с военной службы он увольняется по избранному им основанию (за исключением случаев, когда увольнение производится по основаниям, предусмотренным подпунктами "д" и "е" пункта 1 статьи 51 Федерального закона), у  меня имеется два основания для увольнения, и имею право выбора статьи увольнения. В соответствии с требованиями ст. 23  Федерального закона “О статусе военнослужащих”
абз. 3 п.1 Военнослужащим - гражданам, общая продолжительность военной службы которых составляет 10 лет и более, подлежащим увольнению с военной службы по достижении ими предельного возраста пребывания на военной службе, состоянию здоровья или в связи с организационно-штатными мероприятиями, в последний год военной службы Министерством обороны Российской Федерации (иным федеральным органом исполнительной власти, в котором федеральным законом предусмотрена военная служба) по желанию военнослужащего - гражданина выдается государственный жилищный сертификат для приобретения жилого помещения на семью в избранном после увольнения с военной службы месте жительства в порядке, определяемом Правительством Российской Федерации.

п.2. В случае необоснованного увольнения с военной службы военнослужащих, проходящих военную службу по контракту, причиненные им в связи с этим убытки подлежат возмещению в полном объеме. Причиненный таким увольнением моральный вред подлежит возмещению по решению суда на основании волеизъявления военнослужащего. Указанные военнослужащие восстанавливаются на военной службе в прежней (а с их согласия - равной или не ниже) должности и обеспечиваются всеми видами довольствия, недополученного после необоснованного увольнения. Этот период включается в общую продолжительность военной службы и срок, определенный для присвоения очередного воинского звания.

Восстановление на военной службе необоснованно уволенных с военной службы военнослужащих осуществляется в соответствии с Положением о порядке прохождения военной службы.

абз. 2 п.1 "Военнослужащие - граждане, общая продолжительность военной службы которых составляет 10 лет и более, нуждающиеся в улучшении жилищных условий по нормам, установленным федеральными законами и иными нормативными правовыми актами Российской Федерации, без их согласия не могут быть уволены с военной службы по достижении ими предельного возраста пребывания на военной службе, состоянию здоровья или в связи с организационно-штатными мероприятиями без предоставления им жилых помещений. При желании указанных военнослужащих получить жилые помещения не по месту увольнения с военной службы они обеспечиваются жилыми помещениями по избранному месту постоянного жительства в порядке, предусмотренном пунктом 14 статьи 15 настоящего Федерального закона", 
п. 14 ст.15 Обеспечение жилым помещением военнослужащих-граждан, имеющих общую продолжительность военной службы 10 лет и более, при увольнении с военной службы по достижении ими предельного возраста пребывания на военной службе, состоянию здоровья или в связи с организационно-штатными мероприятиями и членов их семей при перемене места жительства осуществляется федеральными органами исполнительной власти, в которых предусмотрена военная служба, за счет средств федерального бюджета на строительство и приобретение жилого помещения, в том числе путем выдачи государственных жилищных сертификатов. Право на обеспечение жилым помещением на данных условиях предоставляется указанным гражданам один раз. Документы о сдаче жилых помещений Министерству обороны Российской Федерации (иному федеральному органу исполнительной власти, в котором федеральным законом предусмотрена военная служба) и снятии с регистрационного учета по прежнему месту жительства представляются указанными гражданами и совместно проживающими с ними членами их семей при получении жилого помещения по избранному месту жительства.

(в ред. Федеральных законов от 22.08.2004 N 122-ФЗ, от 08.05.2006 N 66-ФЗ)

При невозможности обеспечить жилыми помещениями граждан, уволенных с военной службы, и членов их семей, вставших на учет нуждающихся в улучшении жилищных условий до 1 января 2005 года в муниципальных образованиях, ежемесячно выплачивать им денежную компенсацию за счет средств федерального бюджета в порядке и размерах, которые определяются Правительством Российской Федерации.

(в ред. Федеральных законов от 22.08.2004 N 122-ФЗ, от 08.05.2006 N 66-ФЗ)

Порядок обеспечения жилыми помещениями военнослужащих - граждан, проживающих в закрытых военных городках, при увольнении их с военной службы определяется федеральными законами и иными нормативными правовыми актами Российской Федерации.

т.е. я имею полное право либо изъявить желание быть уволенным, либо дать согласие на увольнение только после обеспечения жильём. Без моего явно выраженного в форме рапорта желания быть уволенным без предоставления жилья, увольнение считается незаконным, и я подлежу восстановлению на прежней, либо при наличии моего желания равной, высшей должности. Согласия быть уволенным по данному пункту, без предоставления жилья, в устной форме, либо в форме рапорта, мной не изъявлялось.
Командир войсковой части 45105 за все это время не направил ни одного ходатайства об обеспечении меня жилым помещением, как военнослужащего подлежащего увольнению с военной службы по состоянию здоровья.  Я не изъявлял желания самостоятельно решать свою жилищную проблему в избранном для постоянного проживания месте, ни в письменной, ни в устной форме.
Также бездействие командира и нарушение моих прав заключается в том, что я в соответствии с действующим законодательством подлежу обеспечению жилым помещением во внеочередном порядке, а командир войсковой части 45105 никак не признает моего права и предпринимает никаких действий по признанию меня внеочередником. Так в соответствии с п. 12 «Инструкции о порядке обеспечения жилыми помещениями в Вооруженных Силах Российской Федерации», утвержденной приказом Министра обороны РФ от 15 февраля 2000 г. № 80, я имею право на обеспечение жилым помещением вне очереди. 

Естественно, я, как всякий нормальный человек, прекрасно осознаю, что факт увольнения неизбежен, и полностью согласен с предстоящим увольнением, но только после решения моего жилищного вопроса по последнему месту службы, т.е. до увольнения. В данном случае моё желание вполне законно, отвечает требованиям действующего законодательства и подтверждено имеющимися у меня копиями листов бесед и моих рапортов.  Согласно ст. 14 Постановления Правительство Российской Федерации от 6 сентября 1998 г. N 1054 обязанность по постановке на учёт возложена на командиров воинских частей, а согласно ст. 5. Должностные лица, виновные в нарушении порядка постановки на очередь военнослужащих и граждан, уволенных с военной службы, необоснованном отказе от получения жилых помещений или улучшения жилищных условий в избранном постоянном месте жительства, а также несоблюдении установленных сроков выдачи государственных жилищных сертификатов и ордеров и заселения жилых домов и жилых помещений, несут ответственность согласно законодательству Российской Федерации.  Согласно приказа Министра обороны Российской Федерации N 80 от 15 февраля 2000 г. п.14. Военнослужащие, проходящие военную службу по контракту, не более чем за три года до увольнения с военной службы по достижении ими предельного возраста пребывания на военной службе либо в течение года при увольнении с военной службы по состоянию здоровья или в связи с организационно - штатными мероприятиями по ходатайству командиров воинских частей включаются органами местного самоуправления избранного места жительства в списки граждан, уволенных с военной службы, нуждающихся в получении жилых помещений, или списки членов жилищно - строительных (жилищных) кооперативов. 

О принятом решении органы местного самоуправления в письменной форме сообщают соответствующим командирам воинских частей в трехмесячный срок и гарантируют предоставление жилых помещений после прибытия граждан, уволенных с военной службы, на избранное место жительства в течение трех месяцев. 

Обеспечение жилым помещением военнослужащих-граждан, подлежащих увольнению с военной службы после 1 января 2005 года согласно ст.ст. 15 и 23 Федерального закона «О статусе военнослужащих», осуществляется за счет средств федерального бюджета федеральными органами исполнительной власти, т.е. Министерством обороны РФ.  
Реализация прав в/сл. является обязанностью МО, в т.ч. в лице всех командиров и начальников (п. 4 ст. 3 ФЗ "О статусе в/сл.").
Учитывая всё вышеизложенное, принимая во внимание, что в соответствии с п. 1 ст. 258 ГПК РФ суд принимает решение об обязанности соответствующего органа или должностного лица устранить допущенное, а не предполагаемое в будущем нарушение прав и свобод гражданина;-

Прошу суд:

1. Признать действия командира войсковой части 45105, связанные с изданием приказа № 146 от 05 июня 2008 года – незаконными;

2. Обязать командира войсковой части 45105 отменить приказ № 146 от 05 июня 2008 года, как незаконный с момента издания;
3. Обязать командира войсковой части 45105 представить меня к назначению на должность равную ранее занимаемою мною, в связи с тем, что занимаемая мной прежде должность начальника инженерной службы сокращена;

4. Обязать командира войсковой части 45105 поставить меня и членов моей семьи     на учёт для получения жилья в избранном месте в натуральном виде, и только после получения жилья  представить к увольнению по избранному мною основанию;

5. Предостеречь командира войсковой части 45105 о недопустимости оформления и отправки  в вышестоящий орган управления документов на увольнение меня – до получения мной жилого помещения в избранном постоянном месте жительства;
6. Обязать командира войсковой части 45105 возместить понесённые мною судебные издержки (сумму издержек представлю на заседании суда, с приложением всех необходимых документов). 
Приложение:

1. Копия рапорта об увольнении в запас ВС РФ, на 1 листе, адресату.

2. Копия рапорта о признании нуждающейся в получении жилого помещения в избранном месте жительства, на 1 листе, адресату.

3. Копия Выписки из Протокола заседания Жилищной комиссии войсковой части 1111 , на 1 листе, адресату.

4. Копия Ордера на служебное жилое помещение, на 1 листе, адресату.

5. Договор найма служебного жилого помещения на 2 листах, адресату.

                                                                        ХХХХХХХХХХ
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olimpik писал: 

"На данное решение подана кассация. Рассмотрение 30 апреля. Но после ВКПИ07-30 такие решения приятно читать! Выглядит фантастично в период судебного беспредела по отношению к военнослужащим... 

И не предвестник ли это изменения судебной практики ....? 

РЕШЕНИЕ 

ИМЕНЕМ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ 

12 марта 2008 года г. Нхххххххххх 

Нххххххххххх гарнизонный военный суд в составе: председательствующего - судьи Кххххххх В.В. при секретаре - Нххххххх А.С., с участием: заявителя Пхххххх О.В., представителей ответчиков Министра обороны РФ капитана юстиции Ахххх А.Ю., ко-мандиров войсковых частей 4ххх1 и 1ххх4 майора Нхххххххх О.В., командира войсковой части 4ххх2 майора юстиции Оххххххх А.И. в открытом судебном заседании, в помещении военного суда, рассмотрев гражданское дело по заявление военнослужащего войсковой части 1ххх4 подполковника Пххххххх О В об оспаривании действий Министра обороны Российской Федерации, командиров войсковых частей 1ххх4, 4ххх2, 4ххх1 связанных с непредставлением жилья и увольнением с военной службы 

УСТАНОВИЛ: 

Подполковник Пхххххх О.В. обратился в суд с заявлением, в котором просит: 

- признать незаконными, нарушающими права, действия и бездействия Министра обороны Российской Федерации, командиров войсковых частей 1ххх4, 4ххх2, 4ххх1 свя-занные с непринятием надлежащих мер по обеспечению его жильём по избранному месту жительства в соответствии с законодательством РФ; 

- признать незаконными, нарушающими права, действия и бездействия командиров войсковых частей 1ххх4, 4ххх2, 4ххх1 и непредставлением его к досрочному увольнению с военной службы; 

- обязать Министра обороны Российской Федерации и командира войсковой части 4ххх1 предоставить его жильё до увольнения его с военной службы в избранном им месте жи-тельства в городе Краснодаре, путём строительства или приобретения жилья в соответ-ствии с существующими нормами и уволить его с военной службы после предоставления жилья. 

Заявитель Пххххххх О.В. в судебном заседании требования, изложенные в заявлении поддержал в полном объеме и пояснил, что в нарушении действующего законодательства он не уволен с военной службы и не обеспечен жильём. 

Представитель ответчика - Министра обороны Российской Федерации - Ахххх А.Ю. тре-бования заявителя не признал и суду пояснил, что хх июня 2004 года у заявителя закончился контракт о прохождении военной службы, однако он не был уволен с военной службы, по-скольку не был обеспечен жильём. хх декабря 2005 года зачислен в распоряжение командира войсковой части 4ххх2. 15 июля 2005 года Пххххххх О.В. получил ГЖС, но его не реализовал. В марте 2007 года Пххххххх О.В. согласился на получение жилого помещения в городе Ставрополе. хх сентября 2007 года ПххххххО.В. отказался от жилого помещения в городе Ставрополе, мотивируя это тем, что жилое помещение не соответствует понятию жилое по-мещение. После этого заявителю предлагалась квартира в городе Ейске. В связи с тем, что Пххххххх О.В. неоднократно отказывался от предложенного жилья в удовлетворении его требований необходимо отказать. 

Представитель ответчика командира войсковой части 4ххх2 Охххххх А.И. требования заявителя не признал и суду пояснил, что Пхххххх О.В. несколько раз предоставлялась воз-можность решить свой жилищный вопрос, однако заявитель отказывался от получения жилья. 

Представитель ответчиков командиров войсковых частей 4ххх1 и 1ххх4 Нххххххх О.В.. требования заявителя Пхххххх О.В. не признал и суду показал, что в октябре 2003 года Пххххххх О.В. был освидетельствован врачебно-летной комиссией и признан не годным к летной работе. хх октября 2003 года подполковник Пхххххх О.В. написал рапорт на уволь-нение его из ВС РФ, при этом от предложенных ему должностей отказался. 15 июля 2005 года Пххххххх О.В. получил ГЖС, но его не реализовал и написал рапорт о получении жилья в городе Краснодаре. В марте 2007 года Пххххххх О.В. согласился на получение жилого по-мещения в городе Ставрополе. хх сентября 2007 года Пххххххх О.В. отказался от жилого помещения в городе Ставрополе. В ноябре 2007 года Пххххххх О.В. отказался от квартиры в городе Ейске. 

Из копии представлений к зачислению в распоряжение и к увольнению с военной службы усматривается, что подполковник Пххххххх О.В. х сентября 2003 года был освидетельствован врачебно-лётной комиссией Центрального военного клинического авиационного госпиталя и признан не годным к лётной работе. хх июня 2005 года у Пххххххх О.В. истёк срок действия контракта о прохождении военной службы. От назначения на другие должности Пххххххх О.В. отказался. 

Данное обстоятельство было подтверждено в судебном заседании и представителями от-ветчиков Аххххххх А.Ю., Нххххххххх О.В. и заявителем Пххххххх О.В. Как видно копии послужного списка, представлений к зачислению в распоряжение и к увольнению с военной службы, подполковник Пххххххх О.В.. проходит военную службу в войсковой части 1ххх4 с хх августа 2001 года, общая выслуга лет на военной службе на 5 марта 2004 года у него со-ставляет 29 лет 8 месяцев. 

Как усматривается из копий - справок из Армавирского ВВАУЛ, из Учаральской КЭЧ, Дзержинской КЭЧ, из Военного университета ПВО и из войсковой части 1ххх4 Пххххххх О.В. за время прохождения военной службы жилой площадью не обеспечивался. 

Согласно сообщения из Кхххххх отдела Управления Федеральной регистрационной службы по Краснодарскому краю от хх марта 2007 года, сведения о регистрации объектов недвижимости принадлежащих Пххххххх О.В. и членам его семьи в едином государственном реестре прав отсутствуют. 

Из выписки из протокола заседания жилищной комиссии войсковой части 1ххх4 от хх марта 2007 года № хх видно, что подполковнику Пххххххх О.В. была распределена трёх-комнатная квартира по адресу город Ставрополь ул. Пххххххх д. хх кв. ххх. 

В запросе за подписью ВРИО начальника Ставропольской КЭЧ района указано, что хх апреля 2007 года заместителем главы администрации города Ставрополя (директором коми-тета градостроительства) было подписано разрешение на ввод в эксплуатацию объекта 10 этажного дома по адресу: Ставропольский край, город Ставрополь, город Ставрополь, ул. Пххххххх, д. хх в квартале ххх. 

При этом Пххххххх О.В. пояснил, что прибыв в апреле 2007 года в город Ставрополь он увидел, что в данном доме велись строительные работы, подъезды были заколочены досками пройти в выделенную квартиру он не смог, кроме того, ему предложили заключить договор не соответствующий действующему законодательству. 

Из копий рапортов заявителя и пояснений сторон следует, в связи с признанием Панченко О.В. врачебно-летной комиссией не годным к летной работе, им был написан рапорт на имя командира войсковой части 1ххх4 -об увольнении его с военной службы по организацион-но-штатным мероприятиям. 

Выслушав заявителя Пххххххх О.В.., представителей ответчиков Аххххх А.Ю., Нххххххх О.В., Охххххх А.И., исследовав материалы дела, суд приходит к выводу, что заявление Пххххххх О.В. подлежит удовлетворению, по нижеследующим основаниям. 

В соответствии с подпунктом «б» пункта 3 статьи 51 Федерального закона «О воинской обязанности и военной службе», и подпункта «б» пункта 5 статьи 34 Положения «О порядке прохождения военной службы», военнослужащий, проходящий военную службу по контракту, имеет право на досрочное увольнение с военной службы по состоянию здоровья, в случае признания его ограниченно годным к военной службе по заключению военно-врачебной ко-миссии. 

Поскольку заявитель Пххххххх О.В. был признан врачебно-летной комиссией не годным к летной работе суд считает, что он имеет право на досрочное увольнение с военной службы по вышеуказанному основанию. 

В соответствие со статьями 4 и 5 Федерального закона «О статусе военнослужащих», реализация мер правовой и социальной защиты военнослужащих является обязанностью ко-мандиров. Никто не вправе ограничивать военнослужащих в правах и свободах, гарантиро-ванных Конституцией РФ и названным Федеральным законом. 

В соответствии с пунктом 1 статьи 23 Федерального закона «О статусе военнослужащих» и пунктом 17 статьи 34 «Положения о порядке прохождения военной службы», военнослу-жащие, общая продолжительность военной службы которых составляет 10 лет и более, нуж-дающиеся в улучшении жилищных условий по нормам, установленным федеральными зако-нами и иными нормативно-правовыми актами Российской Федерации, без их согласия, не могут быть уволены с военной службы по достижении ими предельного возраста пребывания на военной службе, состоянию здоровья или в связи с организационно-штатными мероприя-тиями без предоставления им жилых помещений. При желании указанных военнослужащих получить жилые помещения не по месту увольнения с военной службы они обеспечиваются жилыми помещениями по избранному месту постоянного жительства в порядке, предусмот-ренном пунктом 14 статьи 15 настоящего Федерального закона. 

Военнослужащим - гражданам, общая продолжительность военной службы которых со-ставляет 10 лет и более, подлежащим увольнению с военной службы по достижении ими предельного возраста пребывания на военной службе, состоянию здоровья или в связи с ор-ганизационно-штатными мероприятиями, в последний год военной службы Министерством обороны Российской Федерации (иным федеральным органом исполнительной власти, в ко-тором федеральным законом предусмотрена военная служба) по желанию военнослужащего -гражданина выдается государственный жилищный сертификат для приобретения жилого помещения на семью в избранном после увольнения с военной службы месте жительства в порядке, определяемом Правительством Российской Федерации. 

Согласно пункта 1 статьи 15 Федерального закона «О статусе военнослужащих», на ко-мандование возлагается обязанность обеспечить военнослужащих жилым помещением по нормам и в порядке, которые предусмотрены федеральными законами и иными норматив-ными правовыми актами Российской Федерации. 

В соответствии с пунктом 14 статьи 15 Федерального закона «О статусе военнослужащих», обеспечение жилым помещением военнослужащих - граждан, имеющих общую продолжи-тельность военной службы 10 лет и более, при увольнении с военной службы по достижении ими предельного возраста пребывания на военной службе, состоянию здоровья или в связи с организационно-штатными мероприятиями и членов их семей при перемене места жительства осуществляется федеральными органами исполнительной власти, в которых предусмотрена военная служба, за счет средств федерального бюджета на строительство и приобретение жилого помещения, в том числе путем выдачи государственных жилищных сертификатов. Право на обеспечение жилым помещением на данных условиях предоставляется указанным гражданам один раз. Документы о сдаче жилых помещений Министерству обороны Россий-ской Федерации (иному федеральному органу исполнительной власти, в котором федераль-ным законом предусмотрена военная служба) и снятии с регистрационного учета по прежнему месту жительства представляются указанными гражданами к совместно проживающими с ними членами их семей при получении жилого помещения по избранному месту жительства. 

Таким образом, поскольку общая продолжительность военной службы Пххххххх О.В составляет более 10 лет, он подлежит увольнению в запас в связи с организационно-штатными мероприятиями и нуждается в получении жилого помещения по нормам, установленным федеральными законами и иными нормативно-правовыми актами Российской Федерации, желание своего на участие в программе «Государственные жилищные сертификаты» не изъ-являл, то суд считает, что заявителю, при увольнении с военной службы, жилое помещение должно быть предоставлено по избранному им месту жительства в городе Краснодаре по ус-тановленным нормам. Поэтому, по мнению суда, бездействие Министра обороны Российской Федерации, командиров войсковых частей 1ххх4, 4ххх2, 4ххх1, связанное с не предоставле-нием жилья Пххххххх О.В. по избранному им месту жительства, является незаконным. 

При этом суд считает несостоятельными заявления представителей ответчиков Аххххх А.Ю., Нхххххххх О.В. и Оххххххх А.И. о том, что Пххххххх О.В. дважды отказался от пред-ставленного жилья и ему предоставлялся жилищный сертификат, поскольку дом, в котором была выделена квартира Пххххххх О.В. в городе Ставрополе не был сдан эксплуатацию, заявителю предлагалась квартира в городе Ейске, а заявитель просил выделить ему жильё в городе Краснодаре. Что же касается выделения заявителю государственного жилищного сертификата, то данный сертификат был предоставлен Пххххххх О.В. в 2005 году без учёта одного ребёнка заявителя, кроме того, данный сертификат был заявителем не реализован. 

С учётом вышеизложенного с целью восстановления нарушенных прав заявителя суд считает необходимым признать незаконными, нарушающими права, действия и бездействия Министра обороны Российской Федерации, командиров войсковых частей 1ххх4, 4ххх2, 4ххх1 связанные с непринятием надлежащих мер по обеспечению его жильём заявителя по избранному месту жительства в соответствии с законодательством РФ, признать незаконными, нарушающими права, действия и бездействия командиров войсковых частей 1ххх4, 4ххх2, 4ххх1 и непредставлением Пххххххх О.В. к досрочному увольнению с военной службы и обязать Министра обороны Российской Федерации и командира войсковой части 4ххх1 пре-доставить Пххххххх О.В. жильё до увольнения его с военной службы в избранном им месте жительства в городе Краснодаре, путём строительства или приобретения жилья в соответст-вии с существующими нормами и уволить его с военной службы после предоставления жилья. 

На основании изложенного, руководствуясь ст. ст. 194-199, 258 ГПК РФ, суд 

РЕШИЛ: 

Заявление военнослужащего войсковой части 1ххх4 подполковника Пххххххх О.В. об оспаривании действий Министра обороны РФ, командиров войсковых частей 1ххх4, 4ххх2, 4ххх1 связанных с непредставлением жилья и увольнением с военной службы удовлетворить. 

Признать незаконными, нарушающими права, действия и бездействия Министра обороны РФ, командиров войсковых частей 1ххх4, 4ххх2, 4ххх1 связанные с непринятием надлежащих мер по обеспечению Пххххххх О.В. жильём по избранному месту жительства в соответствии с законодательством РФ и непредставлением его к досрочному увольнению с военной службы. 

Обязать Министра обороны Российской Федерации и коман-дира войсковой части 4ххх1 предоставить Пххххххх О.В. жильё до увольнения его с военной службы в избранном им месте житель-ства в городе Краснодаре, путём строительства или приобретения жилья в соответствии с существующими нормами и уволить его с военной службы после предоставления жилья. 

Решение может быть обжаловано в кассационном порядке в судебную коллегию по гра-жданским делам Северо-Кавказского окружного военного суда, через Нххххххххххх гарни-зонный военный суд, в течение десяти дней. 

КОПИЯ ВЕРНА 

ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ ПО ДЕЛУ: В.В.Кххххххх 

СЕКРЕТАРЬ СУДЕБНОГО ЗАСЕДАНИЯ А.В.Нхххххххх"
