КОМУ: Заместителю военного прокурора

войсковой части 

КОПИИ:

1. Военному прокурору войсковой части 

полковнику юстиции 
2. Военному прокурору РВСН 
119160, г. Москва К-160
3. Главную военную прокуратуру 
Москва, пер. Хользунова, 14, к-160
4. Генеральную прокуратуру РФ
125993, ГСП-3, Москва, ул. Б. Дмитровка, 15а
ОТ,

проживающего по адресу: 
ЖАЛОБА
Я, ххх,  войсковой части 01.

В прокуратуру войсковой части ххххх мной была подано 4 заявления (жалобы) 2 из которых не было принято. Основная цель заявлений и жалоб направлена на защиту и восстановление моих нарушенных жилищных прав при получении жилья в избранном месте жительства при увольнении меня по льготной статье после 20 лет службы в ВС РФ и пресечение противоправных действий должностных лиц направленных на нарушение моих прав, заключающихся в том, что 30 июня 2008 года вместо распределения поступившего жилья в избранном месте жительства, г. Красноярске, меня (увольняющегося с сентября 2007 года) исключили из очереди, а распределили жилье по только известному жилищной комиссии принципу (большенство увольняемых в 2009-2011 годах). Во всех своих обращениях я указывал на нарушение законности со стороны должностных лиц, в вопросах порядка увольнения меня с военной службы и обеспечения жильем. При этом, отвечая мне на принятые заявление и жалобу, в первом случае мной получен ответ (01.08.08 № 456), что Вами внесено представление об устранении нарушений действующего законодательства. Согласно ст. 24 Федерального закона «О прокуратуре Российской Федерации» в течение месяца со дня внесения представления должны быть приняты конкретные меры по устранению допущенных нарушений закона, их причин и условий, им способствующих; о результатах принятых мер должно быть сообщено прокурору в письменной форме. Но документы на мое увольнение до сих пор не направлены именно по распоряжению должностных лиц войсковой части 99 по причине подачи кассационной жалобы на решение суда первой инстанции. Подача кассационной жалобы не освобождает должностных лиц от выполнения законов. До сих пор мои жилищные права не восстановлены, не смотря на подписанный 11 СЕНТЯБРЯ 2007 ГОДА рапорт на увольнение по ОШМ и начатую процедуру увольнения, что приводит к необоснованному удержанию меня на военной службе. Во втором случае по моей жалобе оснований для принятия мер прокурорского реагирования Вы не усмотрели, уведомив меня (26.09.08 № 591), что мне необходимо было подать заявление в войсковую часть ххххх (ЭТК) после признания меня ВЛК не годным к летной работе, что я могу сделать и в настоящее время. Мое заявление о том, что мной написаны ЧЕТЫРЕ рапорта (от 11.09.07 вх. № 636; от 30.06.08 вх.1.07.08 № 1287; от 21.08.08 вх. № 92; от 23.09.08 вх. № 37/97) в период после заключения ВЛК (все до Вашего второго ответа), но ни один не рассмотрен жилищной комиссией войсковой части 99 Вами принято уже не было, сославшись на сведения из войсковой части 99 о направлении меня на повторную ВЛК. Из Ваших ответов следует, что порядок распределения квартир Вами не проверялся, не смотря на мои факты, указанные в жалобе, а предположение об отсутствии рапортов основан на объяснениях жилищной комиссии (если все законно, то почему, например майор ХХХ, нуждающийся в улучшении жилищных условиях не получил жилье, а двое военнослужащих находящихся после него в очереди, но обеспеченных по нормам жилищного законодательства – получили? Или почему безквартирный ст. л-т ХХХ не может даже встать в очередь, написав уже два рапорта?).
Пользуясь Вашим бездействием, командование войсковых частей 01 и 99 не только не восстановили мои жилищные права, но и пошли на откровенную ложь и клевету. Выдав мне при направлении на внеочередную ВЛК, в строевой войсковой части 01 (в апреле 2007 года) характеристики, (спустя 20 месяцев!) 10 ноября 2008 года должностные лица не только отказались от сведений в них (подтвержденных в других документах, оригиналы и заверенные копии которых, есть у меня), но и от подписей под ними, заверенные печатью части. Ложные по содержанию сведения были отправлены в госпиталь (7 ЦВАКГ г. Москва) в котором я проходил ВЛК в период с 6 по 14 ноября 2008 года, а так же поданы в прокуратуру. Однако мою жалобу, в отношении представления ложных сведений, прокуратура войсковой части 56681 в очередной раз не приняла, сославшись, что по данному факту идет расследование. Мои сведения, указанные в этой не принятой жалобе, о фальсификации должностными лицами документов, представленных ими в суд Вами проигнорированы. А ведь не принятие мер провоцирует к преступлениям.
26 ноября 2008 года при следовании в суд на судебное заседание в соответствии с вызовом по моему заявлению о нарушении моих жилищных прав и рапортом (вх № ), мне майор ХХХ по сотовому телефону довел приказ командиров войсковых частей 01 и 99 немедленно вернутся в связи с переносом заседания. В 61 суде информацию о переносе заседания не подтвердили, но я был вынужден выполнить приказ, не позволивший мне защищать свои права. 
В настоящее время, командиром войсковой части 01 игнорируются мои рапорта и не даны ответы на следующие: 
- 23 сентября 2008 года вх. № с ходатайством о восстановлении меня в очереди 

- 15 ноября 2008 года вх. № 110 о сообщении должностным лицам заключения повторного ВЛК для решения жилищного вопроса.
- 26 ноября 2008 вх. № 136 о причинах не присвоения звания «Ветеран военной службы».
- 27 ноября 2008 года вх. № 137 о причинах приказа не позволившего убыть на судебное заседание.
Незарегистрированные рапорта бесследно исчезают. 
Отпросившись у командира войсковой части 01 на судебное заседание в 3 Окружной военный суд без рапорта, я поплатился за это дисциплинарным взысканием от командира войсковой части 99 - «Предупреждение о неполном служебном соответствии» с лишением премии за квартал и 50 % ЕДВ. 
Расследование было проведено с грубыми нарушениями требований ДУ ВС РФ. Так согласно ст. 81 ДУ разбирательство заканчивается составлением протокола. Протокол вместе с материалами разбирательства представляется для ознакомления военнослужащему, с выдачей ему копии, а решение командира принимается не позднее двух дней после ознакомлением с протоколом и материалами. 

Расследование по моему делу началось с составления протокола (17 ноября после прибытия из госпиталя), а решение командира о дисциплинарном взыскании принято (19 ноября) за 6 дней до окончания его проведения (25 ноября). По данным, указанным в объяснительных (17 и 20 ноября), расследование не проводилось, а вывод расследования в точности повторяет утверждения указанные в рапорте (от 1 ноября) на проведения этого разбирательства. Не смотря на то, что я дважды письменно просил материалы разбирательства (17 и 25 ноября), по расследованию ГДП, мне до сих пор небыли предоставлены доказательства моей вины, указанные в протоколе. При этом вопреки ст. 82 ДУ проигнорированы все мои объяснительные, не учтено, что убыл я, кроме того, и по извещению суда (имеющегося и у командиров в/ч 01 и 99), а при вынесении самого строгого взыскания не учтено: отсутствие у меня взысканий за все 20 лет службы в ВС; отсутствий последствий моего отсутствия; я имел право на участие на судебном заседании по нарушению моих жилищных прав; причины и условия убытия в суд; в приказе о направлении на ВЛК от 16 октября 2008 г. № 376 не предусмотрено ни выдачи аванса на проезд, ни ВПД, а указана лишь дата, к которой мне приказано прибыть в г. Москву. Мои утверждения о том, что мне отказали в выдачи ВПД, на попытки получения которых, я затратил двое суток (находясь в отпуске по личным обстоятельствам в связи с болезнью несовершеннолетнего сына) проигнорированы, представив это как личную недисциплинированность (основываясь на предположениях). Вместо этого, отягощающими обстоятельствами явились: мое служебное положение и правовая осведомленность. Приказ о дисциплинарном взыскании в нарушении ст. 91 ДУ до меня не доведен до сих пор, знаю о нем в связи с ознакомлением со служебной карточкой. Копию протокола получил в день издания приказа.
Вышеуказанные действия должностных лиц ярко свидетельствуют о предвзятом отношении и преследовании за обращения, с целью защиты моих прав, что законодательно запрещено.
На основании вышеизложенного, а также в порядке ст. 10 Закона РФ "О Прокуратуре РФ",

    ПРОШУ:

1. Провести проверку по всем обстоятельствам, изложенным в настоящей жалобе.
2. Проинформировать меня в установленные законом сроки о результатах проведенной проверки и принятых мерах.
Прилагаю часть копий указанных выше документов:
еще не знаю какие
Всего жалоба на __ (____) листах
«» декабря 2008 г.
2

