Не Пушкин конечно, переводил наскоро, так что сильно не пинайте.

СТР. 1 

Кубинка. Россия.
Рядом со стоянкой машин, стоит старое здание которое по ошибке можно принять за большой сарай. Это здание однажды использовалось в качестве ночлежки для  приезжих рабочих. Которые и построили эти комнаты, но потом были признаны неподходящими для проживания людей. Плесень как граффити покрывает стены,  потолки обваливаются, наверху бегают крысы.

Еще последние семь лет это здание было домом для нескольких старших офицеров ВВС, для их детей и жен. «Если честно»,- говорит один из них полковник Вячеслав Соляков, «армия превратила нас в бомжей».
Мрачные условия жизни  офицеров – говорящий знак состояния вооруженных сил за прошедшие 20 лет после падения СССР.  И теперь офицеры стоят перед тем, что они считают последним унижением: они будут уволены в грядущих месяцах, в результате наиболее значительной военной реформы за все время.

Кремль хочет реформировать перегруженную военными армию, путем резкого сокращения количества офицеров и проведением давно назревшего перехода от неповоротливой военной машины, созданной для наземной войны в Европе к гибким и мобильным силам для ведения региональных войн и борьбы с терроризмом.

Так высоко ценимый военными аналитиками , этот план кажется порождает десятки тысяч недовольных бывших офицеров, которые испытывают экономические трудности в связи с финансовым кризисом.
До кризиса, годами, экономически сильный Кремль пытался улучшить армию, тратя деньги на ее перевооружение и обучение, но высокопоставленные официальные лица, признают, что война в Грузии, показала серьезные недостатки, несмотря на легкую победу России.

Сейчас Вооруженные Силы состоят из.1,1 миллиона человек, включая 360.000 офицеров. Официальные лица говорят о планах сокращения офицерского корпуса до 150.000 человек. Сокращение,  впервые объявленное в прошлом году , привело к стихийным офицерским демонстрациям, несколько генералов подали в отставку или были уволены.

Офицеры,  которые служили в Восточной Германии или сражались в Афганистане в последние дни Советской империи, кто вел беспощадную кампанию подавлению Исламского мятежа в Чечне – не важно, они уходят.
Здесь в Кубинке люди говорят, что они были уверены, что правительство, которое позволило им опуститься, поселив в сарай, полностью бросит их, отказывая во всем что они заслужили.

Все очень разочарованы, говорит полковник Е. Угольников, 49 лет, авиационный инженер, который пришел в армию в 1983 году. У нашего будущего нет перспектив. У нас нет квартир, нет возможности найти работу, как мы можем допустить это? Абсолютно неизвестно.

Его сосед полковник Олег Малгин, 46 лет, говорит: «Наше поколение офицеров все прошли через это»
Министр обороны А. Сердюков, стал особенной целью офицерского гнева по всей стране, в частности потому, что раньше он управлял мебельной компанией и имеет очень маленькую поддержку в военной среде. Офицеры в Кубинке  называют его «продавец табуреток».

Некоторые офицеры признают, что реформа необходима, потому, что Россия имеет дело с другими угрозами чем СССР.
Хотя, говорят они ситуация с жильем, которую начальство неоднократно обещало решить, показывает что армии доверять нельзя. Они говорят что они вынуждены тратить свои деньги, чтоб сделать это место хотя бы пригодным для проживания. Каждая семья имеет 2 маленькие комнаты с общими душевыми и другими удобствами.
Здесь в Кубинке, офицеры больше не боятся высказываться, несмотря на запреты выносить эти проблемы на публику. Они говорят, что единственный путь чтобы получить заслуженное – это платить взятки. Коррупция в России повсюду, но армия ею особенно заражена.

Зарплаты в армии маленькие-некоторые офицеры говорят что получают 600 долларов в месяц. Но единственная льгота, которая все это может компенсировать- это получить квартиру за долгую службу при увольнении.
Полковник Анатолий Журавлев, до недавнего времени живший в этом здании, говорит.,что его начальство говорило ему, что он сможет получить квартиру, только если заплатит откат 18.500 долларов.
